

陈铭炎 (1911-1945)

陈铭炎是在广州求学的学生中参加革命较早，对合浦的党组织和合浦革命影响较大的一位老党员、老干部。

陈铭炎是合浦县公馆曲樟公社高河大队（现在是曲樟乡高豪村多背塘）人，1911年出生，家庭是小地主，可是他早已和家庭决裂了。

他1925年考入廉州中学读书，1927年到广州中山大学预科学习，1928年考入中山大学文史系，1929年转入法学院政治法律社会系，1932年毕业。他的堂叔陈铭枢叫他去当县长，他婉言拒绝了，在广州当小职员、教员，投身到抗日救亡运动的洪流中。

陈铭炎很早就接受革命思想，潜心研读马列主义和其他革命书刊。他不但自己进步，而且影响推动其他合浦同学进步，如陈任生、张进焯、韩瑶初、杜渐蓬等，都深受其影响。他对故乡廉州中学同学的进步，十分关怀，何世权、何承蔚等人和他交往密切。他不但介绍许多在广州的进步同学和两何等人认识和通信，也经常寄进步书刊回来，供进步同学阅读学习，所以，合浦革命的发展，和广州这条线很有关系，陈铭炎就是主要搭线人之一。

有这么一段佳话。合浦中医院的朱香廷（朱八）原在陈铭炎家当雇工。陈铭炎寒暑假从广州回家，都热情接近朱香廷，跟朱讲穷人翻身的道理。朱最初不大敢接近他，但见他待人热情，态度诚恳，两人慢慢交起朋友。他鼓动朱香廷造地主的反、造他家的反，经常送书寄书给朱香廷看。在陈铭炎的鼓动下，朱香廷终于走上革命道路。

陈铭炎在1936年参加了中国共产党，在地下党南方工作委员会（后来在广东省委组织部）工作一个时期。后来，抗日战争爆发，他从广州市调到东江地区工作，曾任惠阳县委组织部长、东莞县委书记、东江特委驻东莞特派员，东江纵队前线特委组织部长等职。

陈铭炎善于做组织工作，办事十分认真细致。当时在广州，有两个慈善公益处所，一个是钦廉会馆，一个是合浦学会，前者是钦廉两地失业小官吏、小官兵、商人、流浪者棲身之地，后者是贫苦学生、失业失学者居留之地。陈铭炎利用自己的社会地位，和陈任生、张进焯、杜渐蓬、严福远等，把合浦学会变成进步学生住宿之地、革命活动的重要场所。赵世尧、何世权、何承蔚、王文昆这些人都在这里住过。这里是地下党和“中青”联络接头地点，也是进步书刊和党的文件集散之地。许多“中青”小组会都是在这里开，对促进合浦籍学生思想革命化，对合浦党组织的建立，都起过很好的促进作用。

陈铭炎的死，死得太可惜，死得十分不应该。1945年8月初，陈铭炎从电台收听到苏联政府宣布对日作战，我八路军、新四军及其他人民军队实行全面进攻的消息，欣喜若狂，便连夜从特委带了两个警卫员去东莞，一心想早一点把胜利喜讯传给东莞党组织。途经东莞县清溪附近时，突然遇上刚起义过来的部队，又不知道他们的口令，警卫员与他们交起火来。陈铭炎不幸中弹牺牲，年仅三十四岁。这位很有才能很有前途的青年，就这样过早地与世长辞了。

合浦的年青同志很少知道陈铭炎这个名字，可是年纪大的，到过广州读书的，可以说无人不知，大家都深切怀念他。

只读网读